
Foci a vulkán
árnyékában
Ha tényleg létezik a magyar futballpályák környékén oly sokszor hangoztatott
„családbarát” mérkőzés, jobban tesszük, ha azt inkább jó 3600 kilométerre, 
az izlandi Vestmannaeyjar szigetén keressük. A Hásteinsvöllur amellett, hogy 
a világ egyik legszebb fekvésű pályája és a stadionzarándokok kihagyhatatlan
állomása, a hétvégi meccsek idején a családi összejövetelek fontos színtere is,
mely nem a szurkolói rigmusoktól, hanem gyerekzsivajtól hangos, ami a
magyar pályákon edződött drukkerek számára elsőre egészen szokatlan
élményként hathat – és ritka látleletet ad a felívelő izlandi futballról

Szöveg és fénykép: Fekete István



Természetes díszletek között
Amíg a nagyok a bennmaradásért
küzdenek, a kicsik tét nélkül
focizgatnak a Hásteins-völlur-
stadion mellett kialakított
kispályán. Az 1912-ben átadott
létesítményt 2017-ben a BBC 
a világ tíz legszebb pályája
közé választotta

eglepő helyen állt össze ismét a James–
Hreiðarsson-duó. 2013-at írunk, amikor
az angol válogatott egykori kapusa, David
James bejelenti, hogy az ÍBV Vestman-

naeyjarbe szerződik, s a portsmouth-os időkből jól
ismert, edzőként szárnyait épp akkor bontogató iz-
landi Hermann Hreiðarsson játékosa lesz. Az angol
Premier League-ben 15 idényt lehúzó Hreiðarsson-
nak ezzel teljesült a vágya: sikerült rábeszélnie James-t, hogy igenis érdemes
az alig 350 ezer lakosú szigetországba szerződnie. A kapus bejelentése előtt
alighanem értetlenül álltak a vérmes drukkerek, hiszen messze nem Izland
volt akkoriban a légiósnak álló angol játékosok első számú célállomása. 

Az izlandi ugyan továbbra sem a legvonzóbb bajnokság Európában (az
erősorrendet tekintve jelenleg a 39., míg a magyar a 33.), ám a válogatott
csodaszámba menő menetelése más fénybe helyezte az izlandi labdarúgást.
Ki ne emlékezne, hogy Izland ellen a magyar válogatottnak csak egy kín-
keserves döntetlenre futotta a 2016-os Európa-bajnokságon, s míg Andorra
és Luxemburg ellen is csak vergődtünk, addig az északi „csoda” tovább író-
dott: Izland a legkisebb népességű országként kvalifikálta magát a 2018-as
oroszországi világbajnokságra! 

Ám hosszú utat járt be az izlandi foci, amíg a válogatott, a Strákarnir
okkar (Mi Fiaink) Európa-szerte rettegett ellenféllé vált.

M

Sötét fellegek
A hazaiak balszélsője, Vídir Thorvardarson épp beadni
készül – ebből sem lett gól, ahogy az ÍBV legtöbb
próbálkozásából sem. Vestmannaeyjar jövőre első
osztályú csapat nélkül marad

Ez közel volt
Az ÍBV hazai meccseire
átlagosan 600 helyi szurkoló
érkezik. Az izlandi élvonal
átlagnézőszáma 1000 körüli 

Az izlandi ugyan továbbra sem a legvonzóbb
bajnokság Európában (az erősorrendet

tekintve jelenleg a 39., míg a magyar a 33.), ám
a válogatott csodaszámba menő menetelése
más fénybe helyezte az izlandi labdarúgást. 
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A világ és Vestmannaeyjar
Az izlandi labdarúgás egyik legpatinásabb klubja az Íþróttabandalag Vest-
mannaeyja FC. Az 1903-ban alapított egylet a második legrégebbi csapat
a szigetországban, háromszor (1979, 1997, 1998) nyerte meg hazája baj-
nokságát, most azonban épp utolsó a tabellán. Nem túl jó előjelekkel várta
a csapat július 13-án a Hafnarfjarðari FH elleni meccset sem, ráadásul egy
esetleges újabb vereség szinte garantáltan megpecsételte volna az ÍBV sorsát,
a második vonalba száműzve az egyesületet.

Pedig itt igazán különleges körülmények várják
a labdarúgókat, pályájukat a BBC a világ tíz legszebb
stadionja közé választotta, Vestmannaeyjar pedig a
természetjárók Mekkája. Az Izland partjaitól délre
található, alig 16,3 km2 összterületű, 15 kisebb-
nagyobb sziget, sziklazátony alkotta szigetcsoportot
nagyjából négyezren lakják, a lakosság – ahogy az
ősidőktől fogva mindig – túlnyomórészt halászatból
él. Éghajlata óceáni, időnként rendkívül szeles, de az Észak-atlanti-áramlat
melegítő hatása miatt Vestmannaeyjar büszkélkedhet a legmagasabb éves
átlaghőmérséklettel egész Izlandon.

A világ akkor ismerte meg Vestmannaeyjart, amikor fő szigetén, a
Heimaey-en 1973. január 23-án kitört az Eldfell, Izland egyik legfiatalabb
vulkánja. A lakosságot evakuálták, több tucat házat temetett be a vulkáni
hamu, a lávafolyam pedig már a kikötőt fenyegette. A tévén közvetített
kataklizma egész Skandináviát felrázta: sok helyről érkeztek adományok a
helyiek megsegítésére. A vulkánkitörést övező nagy nemzetközi érdeklődés
ráirányította a figyelmet a szigetcsoportra, amely aztán jócskán profitált
a fellendülő turizmusból. Ráadásul itt él a világ egyik legnagyobb lunda-
populációja; évente 1,1 millió tengeri madár fészkel nyaranta a szigeten, a
lundales az ide látogató turisták egyik fő attrakciója.

A mai, Izlandot ellepő elképesztő tömegturizmus nyilván a sziget-
csoportot sem kíméli: komp köti össze a szárazfölddel, míg az Eagle Air
repülőjáratot közlekedtet Reykjavík és a Heimaey között. 

Az Izland partjaitól délre található, alig 
16,3 km2 összterületű, 15 kisebb-nagyobb
sziget, sziklazátony alkotta szigetcsoportot

nagyjából négyezren lakják, a lakosság
túlnyomórészt halászatból él.

Nem turista...
Helyi vendég bukkan fel a sziget déli
csücskén kialakított lundales mellett 

A lehetőségek hazája
Az iskola mellett fakerítéssel
körülvett kispályát alakítottak ki. 
Az ilyen kézreeső, állandóan
használható „grundok” igen gyakori
látványnak számítanak Izlandon

Vonzó szárnyasok
Izlandon mintegy 10 millió lunda él,
közülük Vestmannaeyjaren nyaranta
1,1 millió fészkel. Óriásinak tűnik 
e létszám, ám az utóbbi évszázadban
állományuk – a változó klíma és 
a fészkelőhely-zavarás miatt –
jelentősen csökkent. A lundaszámot
leginkább azzal vethetjük össze, hogy
míg 15 éve kb. 500 ezer turista fordult
meg Izlandon évente (leginkább a nyári
hónapokban), idén már kb. 2,5 millió!!! 
A lundales komoly turistamágnes, 
ám pénzért vadászni is lehet rájuk

A cikk megírását a Visit Reykjavík
támogatta
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A „játékoskeltető”
Az alacsony népességszám ellenére Vestmannaeyjar
ontja magából a tehetséges futballistákat. Itt kezdte
pályafutását a később a Bayern Münchenben és a
Stuttgartban is megforduló Asgeir Sigurvinsson,
továbbá Gudmundur Torfason, aki a belga és a
skót bajnokságban futott be karriert, valamint az
izlandi első osztály eddigi legeredményesebb gólszerzője, Tryggvi Gud-
mundsson. Vestmannaeyjar szigetén játszott, illetve edzősködött az izlandi
labdarúgás egyik sikerkovácsa, a válogatott korábbi szövetségi kapitánya,
Heimir Hallgrimsson is. 

A fiatalok számára a labdarúgáson kívül
kevés időtöltési lehetőség akad

Vestmannaeyjaren – és ez részben talán
indokolja, hogy ez az apró sziget miért
tudott ennyi, európai szinten is ismert

futballistát adni Izlandnak. 

A fiatalok számára a labdarúgáson kívül kevés időtöltési lehetőség
akad Vestmannaeyjaren – és ez részben talán indokolja, hogy ez az apró
sziget miért tudott ennyi, európai szinten is ismert futballistát adni Iz-
landnak. A Hásteinsvöllur mellett van még egy nagypálya, illetve két
műfüves kispálya, ahol a gyerekek kedvükre gyakorolhatnak – nyáron
akár éjfélig is, hiszen ezekben a hónapokban csak 1-2 órára tűnik el a
horizont mögé a Nap. De ma már a rossz idő sem leküzdhetetlen aka-
dály, ugyanis itt is épült minden igényt kielégítő fedett pályás csarnok,
így a korábbi szűk fél év helyett egész évben edzhetnek a focisták – mi-
nőségi edzők keze alatt. 

Mi más, ha nem a foci?
Vestmannaeyjaren a kevés időtöltési
lehetőség egyike a foci, talán ez
magyarázza, miért került ki innen 
a sziget lakosságszámához képest sok
tehetséges labdarúgó. Már 
a legfiatalabbakkal is magasan
képzett, elhivatott edzők
foglalkoznak

„Egyszer én is focista leszek!” 
A nemzeti válogatott mezében büszkén
feszítő fiú bátyja az izlandi
utánpótlás-válogatott tagja. szeretne
ő is a testvére nyomdokaiba lépni...
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Nagy pénz, nagy foci
Az izlandi válogatott sikerszériája mögött leginkább az átfogó létesítmény-
fejlesztés, illetve az edzőképzés új alapokra helyezése áll. Előbbi a klubok és
a helyi önkormányzatok összefogásának köszönhető. Izlandon a múlt század
végén a játékosok még murvás pályákon edzettek a szokatlanul hosszú,
7-8 hónapos bajnoki szünet idején, aztán 1985-ben és 1992-ben két mű-
füves nagypálya is épült, 2000-ben pedig egy fedett nagypályát húztak fel.
Ma már sok, futballozásra alkalmas, fűthető, fedett csarnok van Izlandon,
a játékosok többet edzenek, így nemcsak fizikailag fejlődtek sokat, hanem
a technikai készségeik is javultak. Az iskolák mellett pedig fakerítéssel kö-
rülvett kispályákat alakítottak ki, ahogy az Vestmannaeyjaren is látható.

A sikerrecept másik összetevője az edzőképzés: a korábbi fejetlenséget
tudatos, tervszerű építkezés váltotta fel, az edzők profik, s ma már Izland
élen jár az UEFA-minősítéssel rendelkező edzők lakosságszámra vetített
arányát tekintve. Már a legfiatalabbakkal is képzett, elhivatott edzők
foglalkoznak. 

A kulcs az esélyegyenlőség: mindenki ugyanazt a képzést kapja és ugyan-
annyit edz. Izlandon gondosan kerülik a kissé elhasználódott „akadémia”
szót, hiszen mindegyik klubnak megvan a maga modellje a tehetséges lab-
darúgók nevelésére. Ma a 350 ezres szigetország 20 ezer igazolt futballistával

fekete istván
fotóriporter, 
szerkesztő. Érdeklődési
területe a sport és 
a társadalom kapcsolata

büszkélkedhet, ami a lakosság 6 százalékának felel
meg – ugyanez az arány itthon kb. 2,5 százalék –,
ezért az edzők merítési lehetősége is jóval nagyobb.
Izlandon – hiába a nagy távolságok – remekül mű-
ködik a scouting (játékosmegfigyelői) rendszer, és
gyakorlatilag elképzelhetetlen, hogy egy korábban
felfedezett, tehetséges játékos eltűnjön a „radarról”. 

Mindehhez hozzájön persze még a győztesmentalitás, a harcos küzdő-
szellem, valamint a taktikai fegyelem. Ami pedig a klubfutballt illeti, rend-
kívül fontos a helyi kötődés: egy játékos jó eséllyel abban a csapatban fog
futballozni, ahol felnő, és csak ritkán vált klubot országon belül. 

A bajnokság félprofi, szinte mindenkinek van civil foglalkozása, a le-
gendás edző, Hallgrimsson például fogorvos. Hozzá fűződik a 2018-as vi-
lágbajnokság egyik legjobb nyilatkozata, amikor a Messivel felálló Argentína
elleni sorsdöntő meccs előtt kijelentette, hogy bárhogyan is alakul a talál-
kozó, nem fogja feladni a praxisát... 

Az izlandi labdarúgás fejlődése töretlen – de ez most épp sovány vigasz
Vestmannaeyjaren, hiszen a helyi csapat ma sem tudja megtörni rossz szé-
riáját. A vendégeknek sikerül a félidei 1–0-s vezetést megtoldaniuk eggyel,
az ÍBV-nek csak egy szépítő találatra futja. Érthető a csalódottság, hiszen
ezzel az ÍBV gyakorlatilag visszacsúszik a másodosztályba, de így sem való-
színű, hogy a kiesés miatt a játékoskeret teljesen kicserélődne a következő
idényre. Hiszen, ahogy Izland többi részén, úgy Vestmannaeyjaren is tudják:
a klubhűség mindenekfelett!

Ma a 350 ezres szigetország 20 ezer igazolt
futballistával büszkélkedhet, ami a lakos-
ság 6 százalékának felel meg – ugyanez az

arány itthon nagyjából 2,5 százalék...

Ellenfél-győzelem
Az ÍBV ezúttal is kikapott, 
a Fimleikafélag Hafnarfjarðar
játékosai az őket elkísérő
vendégdrukkerekkel együtt
ünnepelnek a meccs után

Családbarát esemény 
A Hásteinsvöllur-stadionban lehet
a világon a legmagasabb 
az 1 négyzetméterre jutó babakocsik
száma – legalábbis a futballpályák
közül


